

ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



ΓΕΓΟΝΟΤΑ

565 - Ο Ιουστίνος Β΄ διαδέχεται τον θείο του, Ιουστινιανό Α', ως αυτοκράτορας της Βυζαντινής αυτοκρατορίας.

1859 - Πραγματοποιούνται στην Αθήνα τα Ολύμπια του 1859, η πρώτη προσπάθεια αναβίωσης των Ολυμπιακών Αγώνων στη νεώτερη ιστορία.

1904 - Ο Κινγκ Ζιλέτ πατεντάρει την πρώτη ξυριστική λεπίδα που φέρει το όνομά του (Gillette).

1914 - Ο Ιταλός σοσιαλιστής και μετέπειτα φασίστας Μπενίτο Μουσολίνι εκδίδει την εφημερίδα Il popolo d'Italia.

1920 - Πραγματοποιείται στη Γενεύη η πρώτη συνέντευση της Κοινωνίας των Εθνών.

1921 - Το διάβημα της Αγγλίας υπέρ των ελληνοτουρκικών κρατών αποτυγχάνει. Ο Κεμάλ δηλώνει στους Άγγλους απεσταλμένους στην Άγκυρα, ότι δεν εννοεί να έλθει σε συζήτηση με τους Έλληνες, αν δεν δηλώσουν ότι παραιτούνται της Ανατολικής Θράκης και ότι αποχωρούν από τη Μικρά Ασία.

1922 - Το έκτακτο στρατοδικείο που δικάζει τους πρωταίτιους της μικρασιατικής καταστροφής, εκδίδει την ετυμηγορία του στις 6:30 το πρωί. Ώρα 11:30 εκτελούνται στου Γουδή οι έξι θεωρούμενοι ως υπαίτιοι της Μικρασιατικής καταστροφής.

1943 - Ο αρχηγός των SS, Χάινριχ Χίμλερ, διατάσσει όλοι οι τσιγγάνοι να τεθούν στο ίδιο επίπεδο με τους Εβραίους και να σταλούν στα στρατόπεδα συγκέντρωσης.

1951 - Καταδικάζεται ο Νίκος Μπελογιάννης, με κατηγορία την παράβαση του νόμου 509/1947 για απόπειρα ανασυγκρότησης του Κ.Κ.Ε.

1964 - Αιφνιδιαστική παραίτηση του Ανδρέα Παπαν-

δρέου από την υπουργική του θέση. Επικαλείται προσπάθεια προσωπικής του σπύλωσης και μηχανορραφία για την υπονόμευση της κυβέρνησης. Οι αντίπαλοί του θεωρούν ότι ισχυροποιείται ως πόλος έλξης της Κεντροαριστεράς.

1964 - Εκδηλώσεις διαμαρτυρίας των θεολόγων εναντίον της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης. Κύριος στόχος των επιθέσεων ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Παιδείας Ευάγγελος Παπανούτσος, στον οποίο χρεώνεται η υποβάθμιση της διδασκαλίας των θρησκευτικών.

1965 - Με οριακή πλειοψηφία 6 ψήφων εκλέγεται πρόεδρος της Βουλής ο κυβερνητικός υποψήφιος Δημήτριος Παπασπύρου.

1967 - Ζήτημα της Κοφίνου: συγκρούσεις μεταξύ Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων στα χωριά Άγιος Θεόδωρος και Κοφίνου πυροδοτούν μείζονα ελληνοτουρκική κρίση, ενώ η Τουρκία ετοιμάζεται και για εισβολή στην Κύπρο.

1969 - Στην Ουάσινγκτον περίπου μισό εκατομμύριο άνθρωποι διαδηλώνουν κατά του πολέμου στο Βιετνάμ.

1973 - Οι φοιτητές κλείνονται στα Πολυτεχνείο Αθηνών και Θεσσαλονίκης και καλούν το λαό σε εξέγερση κατά της χούντας.

1983 - Η τουρκική διοίκηση ανακήρυξε τα κατεχόμενα εδάφη της Κύπρου ανεξάρτητο κράτος (Τουρκική Δημοκρατία της Βόρειας Κύπρου).

1987 - Ο Αυστριακός Gerhard Berger είναι ο νικητής του πρώτου αγώνα του Grand Prix της Αυστραλίας.

1988 - Το Εθνικό Παλαιστινιακό Συνέδριο διακήρυξε την ανεξαρτησία του Κράτους της Παλαιστίνης.

1998 - Η Ελλάδα σημειώνει τη μεγαλύτερη διάκριση

στην ιστορία της άρσης βαρών, στο 69ο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Άρσης Βαρών στο Λάχι της Νορβηγίας. Η Ελλάδα ανακηρύσσεται παγκόσμια πρωταθλήτρια (συμπρωταθλήτρια με τη Βουλγαρία) με 566 βαθμούς και 15 μετάλλια (6 χρυσά, 4 αργυρά και 5 χάλκινα).

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1874 - Δημήτριος Γολέμης, Έλληνας δρομέας

1883 - Μανόλης Τριανταφυλλίδης, γλωσσολόγος

1886 - Ρενέ Γκενόν, Γάλλος συγγραφέας

1891 - Έρβιν Ρόμελ, Γερμανός στρατάρχης

1920 - Βασίλης Διαμαντόπουλος, Έλληνας ηθοποιός

1946 - Βασίλης Γκούμας, Έλληνας καλαθοσφαιριστής

1964 - Στέλιος Αποσπόρης, Έλληνας ποδοσφαιριστής

1974 - Τσαντ Κρέγκερ, Καναδός τραγουδιστής

ΘΑΝΑΤΟΙ

1028 - Κωνσταντίνος Η΄, Βυζαντινός αυτοκράτορας

1922 - Δημήτριος Γούναρης, Έλληνας πολιτικός

1922 - Νικόλαος Θεοτόκης, Έλληνας πολιτικός

1922 - Γεώργιος Μπαλατζής, Έλληνας πολιτικός

1922 - Πέτρος Πρωτοπαπαδάκης, Έλληνας πολιτικός

1922 - Νικόλαος Στράτος, Έλληνας πολιτικός

1922 - Γεώργιος Χατζανέστης, Έλληνας στρατηγός

1954 - Λάιονελ Μπάρμφορ, Αμερικανός ηθοποιός

1966 - Δημήτριος Τόφαλος, Έλληνας αρισβαρίστας

1970 - Κωνσταντίνος Τσαλδάρης, Έλληνας πολιτικός

1988 - Ιερώνυμος, αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος

1990 - Τάσος Βουρνάς, Έλληνας ιστορικός

2008 - Γιώργος Κοίλιαρης, Έλληνας δημοσιογράφος

2009 - Πατριάρχης Βελιγραδίου Παύλος

2013 - Γλαύκος Κληρίδης, Κύπριος πολιτικός

Ζήτημα της Κοφίνου

Με την ονομασία Ζήτημα της Κοφίνου, ή Επιχειρήσεις της Κοφίνου, ή ακόμα και Φιάσκο της Κοφίνου (κατά τους στρατιωτικούς κύκλους) χαρακτηρίστηκαν τα γεγονότα που συνέβησαν μεταξύ Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων στο χωριό Κοφίνου (άλλοτε Άνω και Κάτω Κοφίνου), που αποτελούσε τουρκοκυπριακό θύλακα, της επαρχίας Λάρνακας της Κύπρου, τον Νοέμβριο του 1967. Το Ζήτημα της Κοφίνου έλαβε διεθνή χαρακτήρα μετά την μεσολάβηση διεθνών οργανισμών (ΝΑΤΟ, ΟΗΕ και ΗΠΑ) στην αποκλιμάκωση της έντασής του και την αποφυγή, της επαπειλούμενης εξ αυτού, ελληνοτουρκικής πολεμικής σύρραξης. Οι επιχειρήσεις της Κοφίνου εξελίχθηκαν σε δραματικά γεγονότα σε βάρος της Ελλάδας, όταν αυτά καταγγέλλθηκαν μεγαλοποιούμενα από την Τουρκία ως μορφή «γενοκτονίας», κινητοποιώντας μεγάλες στρατιωτικές μονάδες τόσο στα ελληνοτουρκικά σύνορα του Έβρου όσο και στα έναντι της Κύπρου τουρκικά παράλια, απειλώντας κήρυξη πολέμου κατά της Ελλάδας και εισβολή στην Κύπρο. Η τότε ελληνική «χουντική» κυβέρ-



νηση του Κ. Κόλλια δεν κατάφερε να διαχειριστεί το ζήτημα, κρινόμενη ως ανεπαρκής, ενώ ο τότε υπουργός Εξωτερικών Π. Πιπινέλης αποδέχθηκε τους όρους της Τουρκίας χωρίς καμία προηγουμένως διπλωματική προσπάθεια εξεύρεσης ειρηνευτικής ή άλλης συμβιβαστικής λύσης. Μεταξύ των όρων εκείνων και ο βασικότερος που τέθηκε ήταν η άμεση αποχώρηση της ελληνικής

μεραρχίας από την Κύπρο που είχε σταλεί το 1964.

Η αποδοχή εκείνη του Π. Πιπινέλη που έγινε χωρίς την προηγούμενη ενημέρωση του Βασιλέως Κωνσταντίνου Β΄, πιεζόμενος από τον Αμερικανό μεσολαβητή υφυπουργό Σάιρους Βανς, άνοιξε στην ουσία τους ασκούς του Αιόλου αφενός, για άμεση σύγκρουση του Βασιλέως με την Χούντα, (αναμενόμενη από τις αμε-

ρικανικές και νατοϊκές υπηρεσίες), η οποία και εκδηλώθηκε 20 ημέρες περίπου αργότερα με το Βασιλικό αντικίνημα του 1967 και αφετέρου την δημιουργία των κατάλληλων συνθηκών που επιζητούσε η κυβέρνηση της Άγκυρας για την σταδιακή προώθηση των θέσεών της επί του Κυπριακού και την τελική εισβολή της στη Κύπρο μετά τη διάλυση της εθνικής φρουράς.

Σημειώνεται ότι τα επεισόδια της Κοφίνου ξεκίνησαν από τους Τουρκοκυπρίους με συνέπεια τον θάνατο 22 Τουρκοκυπρίων και ενός Ελληνοκύπριου. Την εποχή εκείνη πρωθυπουργός της Τουρκίας ήταν ο Ισμέτ Ινονού και πρόεδρος των ΗΠΑ ο Λίντον Τζόνσον την δε απομάκρυνση της ελληνικής στρατιωτικής δύναμης από την Κύπρο επιζητούσε τότε και ο Αρχιεπίσκοπος και Πρόεδρος της Κύπρου Μακάριος Γ΄. Η δε Αμερικανική πρεσβεία στην Αθήνα, υπό τον πρέσβη Φίλιπ Τάλμποτ, πίεζε παράλληλα την ελληνική κυβέρνηση για την άμεση ανάκληση και του στρατηγού Γ. Γρίβα που είχε σταλεί στη Κύπρο από την προ της Χούντας πολιτική κυβέρνηση το 1966, όρος που τελικά και αυτός ικανοποιήθηκε.